

回眸“十四五”·高质量发展这五年

“桥头堡”倾听大湾区潮声

贵州日报天眼新闻记者 陈丹 余光燕

11月5日，黔东南州肇兴、岜沙、加榜三大景区携手在广州市推介文化旅游资源。

11月6日，黔东南州、佛山市两地人社部门签署《黔东南州·佛山市跨区域劳务协作联盟协议》。

11月13日，佛山市海天调味食品股份有限公司到凯里市考察，共同谋划酸汤产业下一步发展。

你来我往，互动频频，“东西相融”的步伐清晰可见。

作为贵州省对接粤港澳大湾区的“桥头堡”，自2022年以来，黔东南州主动融入国家开放大局，积极奔赴粤港澳大湾区，举全州之力推动政策落地、通道联通、产业协作，汇聚起43家省直单位的261条硬核举措与每年5亿元的持续投资，还得到了广东、佛山东西部协作的跨区域联动，内外合

力全速启动“桥头堡”引擎。

今日的“桥头堡”，正在认真倾听大湾区潮声，一批批大湾区游客奔走而来；一个个大湾区项目密集“落子”；一座座共建园区拔地而起……黔东南正以昂扬之势从“内陆边城”迈向“湾区前沿”，书写着内陆开放型经济的时代答卷。

打造湾区“后花园”

冬日，清晨的第一缕阳光驱散了山间薄雾，为古朴的黎平县双江镇黄岗侗寨镀上了一层柔和的金色。

“这里如同一幅被时光浸染的静谧画卷，不愧是联合国推荐的‘最佳旅游乡村’。”来自广州的游客文先生徜徉在侗寨中，沉浸在炊烟袅袅的生活日常与侗族大歌的美妙韵律之中。

据统计，2023年以来，黔东南州共接待大湾区游客2394万人次，成为

大湾区旅游康养“后花园”，这是黔东南交通“进阶”和文旅产业开路共同缔造的甜美“果实”。

黔东南州抢抓西部陆海新通道建设机遇，推动与大湾区公路、铁路、水路互联互通，贵广高铁提质改造，剑榕、雷榕、剑黎高速建成通车，都柳江500吨级航道州内段建成投用，四通八达的立体交通网络，让黔东南从“西南腹地”跃升为粤港澳大湾区入黔的“第一站”，让大湾区游客来一场说走就走的苗侗旅行成为常态。

当距离不再是阻碍，黔东南大力发展文旅产业，以创建黎平肇兴侗寨国家5A级旅游景区，推动镇远古城、西江苗寨打造世界级旅游景区，和贵州“村超”文旅体融合国家级旅游度假区等为抓手，发挥“村超”“村BA”“村T”等品牌引流作用，以率先突破之势，为“桥头堡”

全国人大常委会副委员长何维率队到我省调研

本报讯（记者 敖子棋）12月4日至6日，全国人大常委会副委员长、农工党中央主席何维率调研组在我省毕节市开展定点帮扶大方县及“地域+领域”组团式帮扶毕节调研，并出席相关授牌、捐赠仪式。河北省政协副主席、农工党河北省委主委王宝山，山东省政协副主席、农工党山东省委主委段青英参加活动。省人大常委会副主任王世杰，省政协副主席、农工党贵州省委主委张光奇参加相关活动。

何维一行先后前往金沙县中医医院、金沙县人民医院、大方县理化乡卫生院、理化乡小学、乌蒙农工同心人力

资源产业园、贵州省天麻产业技术研究院等地考察，听取农工党河北省委、山东省委的帮扶工作汇报，实地察看帮扶项目建设进展、运行管理与利用情况，并看望慰问农工党各级组织选派到当地参与帮扶工作的党员专家和干部。

何维强调，中共二十届四中全会提出把坚持解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，要求持续巩固拓展脱贫攻坚成果，推动农村基本具备现代生活条件。这也对我们的帮扶工作提供了根本遵循，提出了更高要求。农工党中央高度重视定点帮扶大方县和“地域+领域”组团式帮扶工作。

12月5日，举行了由农工党省级组织协调推进、党员企业投资建设的项目授牌仪式和捐赠仪式。

农工党中央、省委统战部、省人大常委会办公厅、农工党贵州省委、毕节市有关负责同志参加相关活动。

李炳军会见东方财富董事长其实一行

本报讯（记者 陈毓钊）12月6日，省委副书记、省长李炳军在贵阳会见来黔出席中国资产管理论坛的东方财富董事长其实一行。省委常委、常务副省长吴强参加。

李炳军代表省委、省政府对其实一行表示欢迎和感谢。李炳军说，当前全省上下正深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，按照省委十三届八次全会部署，坚持以高质量发展统揽全局，加快建设贵州特色现代化产业体系，大力培育壮大经营主体，着力优化营商环境，全面激发高质量发展动力活力。希望广大金融机构充分发挥资金、资源等优势，聚焦产业发展、科技创新

等加大对贵州的金融支持力度，共同分享高质量发展和现代化建设机遇。

其实对近年来贵州经济社会发展取得的成绩表示祝贺。他说，东方财富将立足自身优势、对接贵州所需，用好中国资产管理论坛等平台，积极推动引导更多金融资源进入贵州，助力贵州高质量发展和现代化建设取得更大成效。

近日，由东方财富主办的中国资产管理论坛在贵阳举行，1200余名金融机构负责人参加。省政府秘书长魏树旺，平安银行、浙商银行等金融机构和省有关部门负责同志参加会议。

建设打开局面。

民族文化与红色文化多姿多彩的黎平县，创新培育了“村歌”“黎平·中国侗年”等文旅品牌，并与佛山等大湾区城市实现了资源共享。将生态旅游康养作为打造“桥头堡”首要突破任务的从江县，建设运营“桥头堡”旅游集散中心、生态康养园，开工建设了一批医养项目，并打造瑶浴全产业链，大湾区到从江旅游人数突破100万人。

因“村超”出圈的榕江县除“村超”系列赛事外，还相继举办了面向粤港澳的足球赛事。小小的足球成为山海相连的桥梁与纽带，促成了大湾区游客为一场球、赴一座城，赏一城景。

当前，黔东南州正推进30个“黎从榕”文旅项目，积极推动黎平、从江、榕江的文旅突破建设。

（下转第三版）

提前40天完成全年任务

中车贵阳车辆有限公司作为西南地区唯一的铁路货车修理基地，今年全年铁路货车维修生产任务提前40天完成，交付订单超过12600辆。1月至11月，该公司实现产值19.3亿元，利润超过7500万元，生产经营保持稳健向好态势。

图为12月5日，工人在转向架车间循环生产线上作业。

贵州日报天眼新闻记者

陈慧 摄



贵州日报天眼新闻记者
葛永智

一滴油，一条链

11月23日清晨，满载油茶果的货车穿过湘黔交界山间的产业路，在铜仁市玉屏自治县朱场镇黔玉油茶公司晾晒场停下。

车斗里，青褐色的果实还沾着露水，像无数颗裹着粗粝外衣的野栗子，空气里浮动着草木与泥土混合的微涩气息。

工人用铁锹将果实倾泻而下，果壳在水泥地上碰撞出清脆的响声。

晾晒场中央的自动翻耙机缓缓启动，金属齿钩将油茶果均匀铺开，那些未完全开裂的果实显露出淡黄的种仁。

不远处传来脱壳机的试运转声，与翻耙机的嗡鸣交织，为这批即将进入加工线的油茶果奏响前奏曲。

“我们采取低温压榨，全程无菌操作，最大限度地保持了茶油的营养价值和健康成分，使得公司生产的油茶系列产品深受消费者青睐。”黔玉公司技术人员王美告诉记者。

透过加工车间的玻璃，记者看到茶果经过筛选、烘干、剥壳、调质、低温冷榨、过滤等20多道工序后，才能制成油茶产品，通过快递物流发往全国各地。

“别小看这几十道工序，里面包含多项国家专利。其中的冷榨技术可保留不饱和脂肪酸90%以上，比橄榄油的不饱和脂肪酸含量还要高，且食用后不上火。”王美格外自信。

享有“中国油茶之乡”美誉的玉屏，人工栽培油茶历史悠久。明清时期，油茶就已成为玉屏对外贸易的重要商品之一。近年来，该县守好发展和生态两条底线，把油茶作为“富民强县”的主导产业来抓。

产业结构调整过程中，探索“农户+国有平台公司”利益联结模式，重拾油茶老品牌，改造老油茶林，新造油茶林，全县油茶林面积增加到23万亩。

山上种满“摇钱树”，油茶飘香产业兴。通过政府扶持、政策引导，昔日的荒坡，如今已被一片生机勃勃的油茶林所覆盖，惠及全县农业人口7.8万人，农民人均拥有油茶林2.8亩、增收超千元。

油茶精深加工是加快产业融合的重要途径。依托“千企引进”“千企改造”工程项目，采用科学奖补、政策扶持、人才招引、金融支持等方式，玉屏重点引进扶持一批市场前景好、科技含量高、产业链条长、带动能力强的龙头企业，提升茶油精深加工能力。

“茶油质检除了看色泽、闻气味，检验不溶性杂质、水分及挥发物含量等，还会对茶油主要脂肪酸的相对密度进行检测，确保出厂的茶油产品既过得了质量关，又过得了营养关。”王美介绍。

（下转第二版）

学习贯彻党的二十届四中全会精神·奋力走出高质量发展新路

全会精神在基层·“十五五”我们这样干

贵州小城要打造西南地区产业高地

贵州日报天眼新闻记者 翟培声

【机会在这里】

党的二十届四中全会为县域工业高质量发展擘画了蓝图——优化区域经济布局，促进区域协调发展。这股时代东风，正引领“煤海磷都”织金集群化发展新能源新材料等战略性新兴产业。

以项目为引擎

坐拥151.77亿吨优质无烟煤、349亿吨磷矿的织金，把“富矿精开”作为破局密钥，把资源优势转化为发展胜势，以毕节磷煤化工一体化项目、“上大压小”清洁电力项目、摩天冲磷矿等重大项目为核心引擎，跳出“资源粗开采”老路，在产业链“建延补强”上做足文章。

“重大项目齐发力，产业集群效应初显，未来五年千亿级县域经济体必能崛起！”织金经开区规划建设局局长胡旭的信心，源自资源禀赋与政策机遇的同频共振，更来自全链条服务护航下，重大项目从签约、落地到建设的“织金加速度”。

【此刻的我们】

冬日清晨，薄雾还没散去，位于织金经开区金龙乡湖坝村的毕节磷煤化工一体化项目华友一期建设基地已是一片火热景象。数十台挖掘机舞动着铁臂来回穿梭，忙着场平工程的最后收尾，轰鸣声打破了乡村宁静，原本高低不平的坡地，已被推得平平整整。

“场平跑得顺，后续施工才能快，我们正努力按计划争取2026年6月30日让首批30万吨磷酸铁顺利投产。”友山新材料科技（贵州）有限公司工程建设部主管工程师曾永强指着项目规划图一脸兴奋。

【未来5年这样干】

“迈入‘十五五’，我们的重点任务是多点发力：既要服务好已投产项目提质增效，也要推动在建项目加快投产达产，同步加大重大产业项目招引落地。”胡旭满怀期待。

总投资730亿元的毕节磷煤化工一体化项目，未来不仅要建年产180万吨磷酸铁、90万吨磷酸铁锂、90万吨磷酸、200万吨硫酸等核心装置，还要配套60万吨煤制合成氨、90万吨双氧水等项目，将在织金搭起一条从基础原料到终端产品的完整产业链。

更让人惊叹的是项目推进的“织金速度”：2024年刚签约，织金经开区的前期准备和服务立即跟上，2025年1月正式开工，场平投入超500台机械设备，高峰期1300多名工人轮班奋战。

这速度背后，藏着织金经开区

“保姆式”服务的暖心力量。“一个项目一个专班”的包保团队主动上门服务，从审批手续到要素保障，全程跟着跑、帮着办；“一站式代办”“一对一指引”把繁琐的流程化繁为简，让企业少跑路；水、电、路、气这些“硬配套”，提前对接、精准落地，让施工不停档。

与此同时，经开区还凭着“一图三清单”的精准招商思路，早早预留了核心地块，为项目延链补链强链铺路搭桥。如今，6家配套企业已敲定合作意向，总投资超800亿元，涵盖新能源电池、无水氟化氢等关键领域。

（下转第三版）

源、新能源新材料、优势矿产资源精深加工”产业集群高地。

精准延链补链强链，以“一图三清单”招商模式，靶向招引重大项目上下游企业，努力让千亿级县域经济体蓝图变为现实。

集拼出海，
「组货」
卖全球
——
贵州日报天眼新闻记者
冯倩

10月30日，贵州印码数码科技有限公司大约33吨的CTP板材，首次通过出口和国内两种货物集拼出区。“通过集拼，我们货物不满一车也能和其他企业‘拼车’出海，从而减少运输成本。”该公司负责人牛成智表示。

贵阳市物流有限公司是集货集拼中心运营主体。该公司党委副书记、总经理赵晓娟表示，将依托该中心，推进国际物流从“分散运输”转变为“干流汇流”，促进贵州对外开放，并打造成为西南地区重要国际货运枢纽。